

金华农产品信息

第 98 期

金华农产品批发市场有限公司办公室编

2017 年 2 月 28 日

市场认真贯彻落实市本级工作会议精神

2 月 22 日市社本级 2016 年度总结表彰暨 2017 年度工作部署会议后，金华农批市场及时进行了传达贯彻。对照市社的要求，对市场 2017 年的工作思路进行了重新梳理，列出 2017 年七项重点工作，明确了时间节点和责任人。2017 年主要抓好以下几个方面工作：一是推进品牌市场建设。巩固平安市场、诚信市场创建成果。全年安全生产无事故。二是农产品质量全检测、全监管工作提质扩面。2017 年将在蔬菜全检测、全监管试点的基础上，推广到水果、茶叶等区域，完善农产品质量可追溯体系，把好农产品质量安全关。三是全面提高市场现场管理能力。加强对经营户的分类管理，出台经营户遵纪守法评分办法。加强经营户欠款管理、价格管理、计量管理、包装物管理。加强对车辆进出和停车场管理，加强对“一米线”、占道占位

的管理，完善营业时间管理办法。加大对卫生管理的奖惩力度，努力提高经营户的卫生素质。加强对进货商的服务工作。四是加快市场信息化建设步伐。委托专业公司设计智能化建设方案。加强对互联网、物联网的研究，提出对策。研究农产品价格指数工作。五是继续探索专业化市场运行的新方法。在 2016 年蔬菜市场试运行的基础上，开展水果市场、茶叶市场运行的试点。加大对国内外农产品批发市场、农产品基地的研究，加大对进口水果的路径和政策的研究。鼓励经营户销售当地农产品。六是在调查研究的基础上提出市场搬迁方案。七是深化人事制度改革。合理调整内设机构。鼓励竞聘上岗，试行双向选择。加强中层干部的培养和引进优秀人才的力度。加强员工培训。做好对外宣传工作。五是全面落实党风廉政建设责任制。贯彻落实《新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，努力打造一支讲政治、讲纪律、讲大局，敢打硬仗、一身正气的农批队伍。

春节上班后市场立即开展消防安全大检查

2 月 7 日-2 月 10 日，市场开展了为期四天的消防安全大排查。一是对所有电线、电器、变电设备进行了检查。拆除违章电线 5 处，没收违规使用的电热毯 41 张。二是对每间营业房、钢棚、冷库、芒果房进行了检查。清理了各

通道上的易燃物品。三是对煤气瓶易燃物进行了检查。调换煤气软管 16 户。四是对消防设施、设备、器材进行了检查。发现问题全部整改到位。

市场开展“进市场、到田头”新春调研活动

从 2 月 4 日开始，金华农批市场开展为期半个月的“进市场、到田头”新春调研活动。活动分两个阶段进行。第一阶段由公司领导带队深入田间地头，走访进销大户，广泛征求意见。此次活动中，市场会同市蔬菜办共走访了 30 多个约 3 万亩蔬菜基地，给菜农送去市场信息，助力菜农春耕备耕。并虚心听取农户的意见。第二阶段，市场集中研究征求到的意见，采取措施加以落实。

市场领导值班制度化

自 2 月 8 日起，市场进一步加强领导值班制度。每天晚上至少有一名中层以上领导值班，法定休息日 24 小时安排领导值班。值班期间领导必须坚守岗位，手机保持 24 小时畅通，定时或不定时巡查市场，发现问题及时解决。

调整内设机构 对接新市场工作

为有效对接新市场，全面提升市场管理水平，2 月 24 日，公司成立水果市场（保卫部）、安全生产管理办公室、调解室、综合部。水果市场（保卫部）负责市场的果品交

易区，逐步开展专业市场试运行。安全生产管理办公室负责整个市场的消防安全、治安安全和交易安全等安全工作。调解室负责市场的经济纠纷、交易纠纷等调解工作。综合部负责农产品质量可追溯系统、经营户管理和计量管理等。

市场组织开展廉政教育

2月9日，市场党组织发出通知，要求中层以上干部和全体中共党员、入党积极分子自觉收看中央台热播的《一代廉吏于成龙》。随后，各党小组还组织了讨论，交流观看心得。

国内先进市场信息化建设经验

一、合肥、武汉市场的基本概况

周谷堆市场现占地面积 1262 亩，总建筑面积 110 万平方米，由多个分类市场组成，交易品种主要有蔬菜、水果、水产品、畜禽肉类、粮油、禽蛋干调等，年交易额 237 亿元，是安徽省最大的综合性农批市场；徽商大地市场占地面积 678 亩，总建筑面积约 26 万平方米，活禽交易配套完善，日交易活禽 80000 只，市场年交易额 100 亿元；白沙洲市场占地 737 亩，为湖北省最大的综合性农批市场，年交易额 350 亿元；海吉星物流园占地面积 1000 亩，日交易蔬菜 6000 余吨；两湖绿谷物流中心占地面积 668 亩，是集

水果、蔬菜、粮食副食、干货等为一体的综合性农批市场，年交易额 400 亿，香蕉品种独立分区经营为其特色。

二、合肥、武汉市场信息化建设的做法

（一）周谷堆农产品批发市场

周谷堆市场的主要交易品种为蔬菜，蔬菜交易模式为买卖双方必须通过办理 IC 卡进行交易，出门核查机制完善，基本能够保证商品溯源体系的流畅。肉类交易系统较为先进，新式的射频识别技术（RFID）和无线手持终端设备（PDA）让肉类基本实现标准化交易，做到了一定程度的产品溯源。水果交易区实现进口地磅计量、电子收费。

（二）白沙洲农副产品大市场

白沙洲市场各交易业态均集中一起，所以市场门口众多。各门口均实现地磅计量和电子化收费，地菜区实现全场电子结算，并引入两家银行作为合作单位。现阶段在粮油副食和蔬菜交易区推行交易+结算的电子化收费方式，由交易一体机完成商品计量，然后由手持 POS 机完成付款。并且通过自主电商平台实现线上下单、线下提货的电商+实体交易方式。

三、几点启示

（一）自主核查功能值得采用

周谷堆蔬菜交易区出口处的购货稽核功能值得研究学习，其流程为：采购车辆入场时地磅计量出空车重量，采购完商品出场时核查地磅计量出满载车身重量，两次称量的差值即为采购的商品重量，系统自动比对所获得的商品重量与发生交易的商品重量，在误差值范围内的即开闸放行，否则人工再次校对，不足则补足交易费用。此方式智能化程度较高，既可以节约稽核的人工成本，又可以体现公平公正。同时，读入系统的各种数据信息也可作为数据分析的基础。

（二）交易+结算的方式具有创新性

白沙洲市场在粮油和蔬菜交易区中推行的交易+结算的方式最有一定的创新性，具体流程：将商品交易和资金结算拆分成两个步骤来操作，由市场在每间商铺中所架设的无线交易一体机来完成商品的称重计量，生成订单无线传输给商户的手持 POS 机，买方通过刷银行市场联名卡来完成交易。此方式的创新性在于充分利用了银行体系完备安全的数据链路来承载结算时的资金数据，全面保障了资金数据传输的安全性和流畅性，市场可减少结算中心的资金安全方面的风险压力。同时依托合作银行，买方可以直接将银行账户中的资金转入市场交易卡账户，对于购货而言便捷可靠。

（三）“划行归市”为多数市场所采用的管理方式

周谷堆市场、白沙洲市场等几个大型的综合性市场都在经营业态中将各类商品依一定的标准进行了“划行归市”。如周谷堆市场在蔬菜交易区中将大宗经营品种和小众精品蔬菜进行了区分。白沙洲市场将大白菜、芹菜等鲜蔬与大蒜、生姜的干货蔬菜进行了的分区，设置了专门的交易区域。两湖绿谷为香蕉品种设置了独立的交易区，建造了专门的加工车间和储藏仓库。几大市场的不同做法代表了未来市场的区域设置及管理方式中，“划行归市”应该做为一个参考点，其优势主要表现在四个方面。一是提升市场集聚效益和辐射范围；二是方便顾客采购；三是为经营商户提供平等的竞争机会；四是提升市场口碑、增强商户的竞争力。在未来新市场交易区的布置考虑上，也可依照“划行归市”为依据，不同的品种设置不同的交易专区，让不同品种之间的相互干扰度减到最低，同时最大的程度的方便采购。